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05.06.2020 

Einwendungen der Fraktion ZUKUNFT.STARZACH zur Niederschrift über die öffentliche 

Gemeinderatsitzung vom 27.April 2020 nach § 38 GO BW 

Guten Tag Herr Noé, 

Tagesordnungspunkt 8: 

Kindergartenangelegenheiten 

Vorstellung der Expertise zur Situation der Kindertageseinrichtungen der Gemeinde Starzach 2019 

und die Möglichkeit der Weiterentwicklung 

Im Protokoll wird ab Blatt 57 letzter Absatz der Antrag der Fraktion ZS nur verkürzt und nicht im 

vollen Wortlaut widergegeben. 

A) Die Fraktion ZS beantragt die Streichung der Sätze des letzten Absatzes  auf Blatt 57

„GR Manfred Dunst befürwortet die zustimmende …..bis könnten.“

B) Die Fraktion ZS beantragt des Weiteren die Streichung des ersten Satzes auf Blatt 58

Die Fraktion ZS beantragt folgende Ergänzung: 

„Gemeinderat Dunst stellt für die Fraktion ZS folgenden Änderungs-Antrag: 

Die Verwaltung wird beauftragt, die von der Fraktion ULS mit Schreiben vom 30.04.2020 

vorgestellten Schritte/ Maßnahmen von Buchstabe A. Ziffer 1 bis Buchstabe D. Ziffer 6 bis zur 

nächsten Gemeinderatsitzung im Juni aufzuarbeiten sowie zusammenzutragen und den 

Gemeinderat die entsprechenden Informationen zeitnah und vor der Beratung im Gemeinderat 

als Drucksache zukommen zu lassen. 

ZUKUNFT.STARZACH, Manfred Dunst, Am Haag 14, 72181 Starzach 

Gemeindeverwaltung Starzach 
Herrn 
Bürgermeister Noé 
Rathaus 

72 181 Starzach 

Anlage 1
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Die Verwaltung wird beauftragt, dem Gemeinderat mindestens drei Architektenbüros für die 

Juni-Sitzung vorzuschlagen, die für eine Zusammenarbeit was Planung und Umsetzung von 

Kindertageseinrichtungen anbelangt, in Frage kommen. 

Die Verwaltung wird beauftragt, zu diesem komplexen Thema eine Klausurtagung des 

Gemeinderates noch im Monat Juli 2020 anzusetzen und einen Termin mit dem Gemeinderat 

kurzfristig abzustimmen sowie die für diese Klausur notwendigen Informationen umfassend 

für diese Klausur aufzubereiten.“ 

C) Blatt 58 der Niederschrift:

„Nach Ansicht des Vorsitzenden handelt es sich beim Antrag der Verwaltung um den

weitergehenden Antrag“.

Die Fraktion ZS beantragt folgende Ergänzung: 

1) Gemeinderat Dunst widerspricht Bürgermeister Noé, dass es sich bei dem Antrag der

Verwaltung um den weitergehenden Antrag handelt.

Er beantragt, dass zuerst verfahrensgemäß über den Antrag der Fraktion ZS beraten und

abgestimmt wird.

2) Zudem stellt er fest, dass es nicht hingenommen werde, dass Bürgermeister Noé

Gemeinderäte, die das Wort haben unterbricht und abschneidet, dass angezeigte

Wortmeldungen vom Vorsitzenden ( Gemeinderat Dunst, Gemeinderat Pfeffer,

Gemeinderätin Weiß) einfach ignoriert und nicht aufgerufen werden, der Vorsitzende

Fragen von Gemeinderäten nicht beantwortet habe, die Rednerliste von sich aus schließt

obwohl noch Wortmeldungen von Gemeinderäten angezeigt sind und der Vorsitzende

zur Beschlussfassung übergehe, ohne dass ein Antrag auf Schließung der Rednerliste

oder ein Antrag auf Schluss der Beratung  vorliegt.

Der von Gemeinderat Manfred Dunst formulierte Änderungsantrag wird vom

Vorsitzenden nicht zugelassen. Der Vorsitzende beendet diesen Tagesordnungspunkt

ohne weitere Erklärung.

3) Bürgermeister Noé fragte vor Eintritt in die Abstimmung Gemeinderätin Lohmiller, ob Sie

an der Abstimmung teilnehmen möchte, ob Sie wisse um was es bei der Abstimmung

gehe oder ob Sie sich nicht der Stimme enthalten wolle.

Frau Lohmiller erklärte, dass sie an der Abstimmung teilnehmen werde.
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D) Blatt 58 der Niederschrift:

„Für den Vorsitzenden ist dann im Umkehrschluss der Beschlussantrag von Gemeinderat

Manfred Dunst angenommen“.

Die Fraktion ZS beantragt:

Gemeinderat Dunst erklärt für die Fraktion ZS, dass er rechtliche Bedenken habe, wie dieser

Beschluss zustande gekommen ist.

Tagesordnungspunkt 9 

Antrag 1/2020 der Fraktion „ZUKUNFT.STARZACH (ZS)“ vom 20.02.2020 

Hier: Baugebietsplanung „Brühl III“ in Wachendorf, Baugebietsplanung „Mühlacker III“ in Sulzau, 

Baugebietsplanung „Waschbrunnen“ in Bierlingen. 

A) Blatt 59 der Niederschrift:

Die Fraktion ZS beantragt folgende Korrektur:

Streichung des Wortes „unterdrückt“, zweiter Absatz. 

Der Satz heißt dann: Er missbillige es, wenn ein Antrag aus dem Gemeinderatsgremium nicht 

zur Abstimmung gestellt wird. 

B) Blatt 60 der Niederschrift:

Die Fraktion ZS beantragt bei Abs. 2 folgende Änderung:

 Der Satz heißt dann: Gemeinderat Manfred Dunst nahm einige Male den Versuch einen       

Beschlussantrag für die Fraktion ZS stellen, den Bürgermeister Noé ohne Begründung nicht zuließ. Er 

entzog Gemeinderat Manfred Dunst das Wort. 

Gemeinderat Dunst erklärte daraufhin, dass dieses Vorgehen des Vorsitzenden nicht 

rechtmäßig sei und man es auch nicht tolerieren werde. 
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Gemeinderat Dunst wollte daraufhin erneut einen Beschlussantrag formulieren. Jedoch 

erteilte der Vorsitzende Gemeinderat Manfred Dunst nicht das Wort. Eine Antragstellung der 

Fraktion ZS wurde vom Vorsitzenden ohne eine Begründung nicht zugelassen. 

Beschwerden von Gemeinderat Dunst und Gemeinderat Pfeffer, dass der Vorsitzende ihnen 

nicht das Wort erteilt, und dies trotz mehrmaligen deutlichen Handzeichens ignorierte der 

Vorsitzende. 

Bürgermeister Noé schloss ohne weitere Aussprache die Beratung trotz zahlreicher 

Wortmeldungen von Gemeinderäten (Gemeinderat Dunst, Gemeinderat Ruckgaber, 

Gemeinderat Pfeffer). 

Ein Antrag auf Schließung der Rednerliste oder ein Antrag auf Schluss der Beratung liegt nicht 

vor. 

Vor Eintritt in die Abstimmung fragte Bürgermeister Noé mehrere Male Gemeinderätin 

Lohmiller ob Sie an der Abstimmung teilnehmen wolle, ob Sie wisse um was es bei der 

Abstimmung gehe und ob Sie sich nicht der Stimme enthalten wolle. 

Frau Lohmiller erklärte, dass sie an der Abstimmung teilnehmen werde. 

C) Blatt 60 der Niederschrift:

Die Fraktion ZS beantragt folgende Ergänzung, letzter Satz:

Der Satz heißt dann:

Gemeinderat Rilling zeigte sich sehr erzürnt per Zwischenruf über die Verhandlungsleitung

von Bürgermeister Noé, über die Missachtung der Wortmeldungen von Gemeinderäten und

über die Nichtzulassung von Anträgen aus dem Gemeinderat. Er teilt mit, dass dies ein

skandalöser Vorgang und die Art der Sitzungsleitung von Bürgermeister Noé rechtswidrig sei.

Er fordert, dass dies genauso ins Protokoll aufgenommen werde.

 Mit freundlichen Grüßen 

 Manfred Dunst, Fraktionssprecher 

 Für die Fraktion ZS 
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